
La domanda di lavoro e di competenze nella Città Metropolitana di Milano

Elaborazioni a cura del Centro Studi Assolombarda su dati

Analisi degli annunci pubblicati nel periodo aprile 2021 – marzo 2022



Gli annunci di lavoro a Milano

Secondo i dati Wollybi sugli annunci di lavoro, 

negli ultimi 12 mesi in provincia di Milano 

sono state effettuate quasi 185 mila ricerche 

di personale; di queste poco meno di 55mila 

(29%) hanno riguardato professioni 

intellettuali e scientifiche e oltre 30 mila (17%)  

tecnici intermedi.
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Le difficoltà di reperimento

    

    

    

    

    

    

    

    

    

      

                                                  
          

                                                    

                                            

                                                          

                                                            
      

                               

                                                     
      

                                                       

                                                         
          

                                           

                                                        

                                                   
Secondo l’indagine Excelsior sui 

programmi di assunzione delle 

imprese, in questo momento a 

Milano le maggiori difficoltà di 

reperimento riguardano gli operai 

specializzati metalmeccanici e 

alimentare, il personale 

specializzato per l’edilizia, i 

conduttori di mezzi di trasporto e i 

tecnici informatici. 
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MILANO CITTA’



Gli annunci di lavoro per categoria
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Negli ultimi 12 mesi sono stati oltre 
120mila gli annunci di lavoro del 
territorio…



Top 10 per categoria professionale (1/4)
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… concentrati soprattutto tra gli 
specialisti



Top 10 per categoria professionale (2/4)
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Top 10 per categoria professionale (3/4)
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Top 10 per categoria professionale (4/4)
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Quali sono le figure professionali più ricercate?
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… le figure più ricercate 
sono – nell’ordine - gli 

sviluppatori di software 
(quasi 6.000), analisti di 

sistema (4.662) e 
specialisti di pubblicità 

(circa 4.000).



Quali sono le condizioni offerte?
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          … tra le posizioni offerte prevalgono i 
contratti a tempo determinato (54%), ma 
tra dirigenti, specialisti e tecnici le posizioni a 
tempo indeterminato salgono al 35%.

L’orario part-time è offerto nel 
13% degli annunci, con punte 
del 22% tra le altre figure.



Quali settori cercano personale?
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La domanda proviene principalmente dal 
settore dei servizi alle imprese (54% degli 
annunci) …

… e tra i comparti manifatturieri da 
farmaceutica, metallurgia ed elettronica   



Le competenze richieste
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Le conoscenze richieste



SUD EST



Dov’è la sede di lavoro?
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Negli ultimi 12 mesi sono stati oltre 3 mila 
gli annunci di lavoro del territorio…



Gli annunci di lavoro per categoria
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… concentrati soprattutto tra il 
personale non qualificato, ma con un 
buon numero di tecnici



Top 10 per categoria professionale (1/4)
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Top 10 per categoria professionale (2/4)
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Top 10 per categoria professionale (3/4)
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Top 10 per categoria professionale (4/4)
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Quali sono le figure professionali più ricercate?
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… le figure più ricercate 
sono non qualificate: 
addetti alla logistica 

(quasi 400), alle pulizie 
(quasi 200) e ad attività 

industriali (155).



Quali sono le condizioni offerte?
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          … tra le posizioni offerte prevalgono i 
contratti a tempo determinato (63%), ma 
tra dirigenti, specialisti e tecnici le posizioni a 
tempo indeterminato salgono al 29%.

L’orario part-time è offerto nel 
14% degli annunci, con punte 
del 22% tra le altre figure.



Quali settori cercano personale?
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La domanda proviene principalmente dal 
manifatturiero (33% degli annunci) …

… e tra i comparti manifatturieri da 
elettronica  e chimica 



Le competenze richieste

26

     

   

   

   

   

                          

                            

                              

                             

                          

                                             
                                            

                                 
                                

          

     

     

   

   

   

                       

            

          

          

         

                                            
                                            

                                 
                                

                                   
                                   
                           
                       

          

   

   

  

  

 

                               

                 

                                

              

            

                                    
                                            

                                 
                                

                                                         
                                                       
                                                               
                                                            
                                               

          



27

     

   

   

   

   

                      

      

                              
       

                              

                               
             

                                         
                                            

                                 
                                

                                        
                                        
                                      
                                               
                                 
                                    
            

          

   

  

  

  

  

                          

                                        
       

                                          

                                     

                                          
                 

                                                
                                            

                                 
                                

          

Le conoscenze richieste



SUD OVEST



Dov’è la sede di lavoro?
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Negli ultimi 12 mesi sono stati più di 
10 mila gli annunci di lavoro del 

territorio…



Gli annunci di lavoro per categoria
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… concentrati soprattutto tra il 
specialisti e tecnici



Top 10 per categoria professionale (1/4)
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Top 10 per categoria professionale (2/4)
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Top 10 per categoria professionale (3/4)
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Top 10 per categoria professionale (4/4)
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Quali sono le figure professionali più ricercate?
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… le figure più ricercate 
sono gli addetti alla 

logistica (quasi 700) e 
personale non qualificato 
nell’industria (quasi 500).



Quali sono le condizioni offerte?
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          … tra le posizioni offerte prevalgono i 
contratti a tempo determinato (64%), ma 
tra dirigenti, specialisti e tecnici le posizioni a 
tempo indeterminato salgono al 29%.

L’orario part-time è offerto nel 
15% degli annunci, con punte 
del 23% tra le altre figure.



Quali settori cercano personale?
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La domanda proviene principalmente dal 
settore dei servizi alle imprese (40% degli 
annunci) …

… e tra i comparti manifatturieri da 
elettronica  e metallurgia  



Le competenze richieste
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Le conoscenze richieste



NORD OVEST



Dov’è la sede di lavoro?
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Negli ultimi 12 mesi sono stati circa 10 mila 
gli annunci di lavoro del territorio…



Gli annunci di lavoro per categoria
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… concentrati soprattutto tra il 
personale non qualificato, ma 
con un buon numero di tecnici



Top 10 per categoria professionale (1/4)
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Top 10 per categoria professionale (2/4)
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Top 10 per categoria professionale (3/4)
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Top 10 per categoria professionale (4/4)
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Quali sono le figure professionali più ricercate?
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… le figure più ricercate 
sono non qualificate: 
addetti alla logistica 

(quasi 900), ad attività 
industriali (quasi 545), 

alle pulizie (440) e



Quali sono le condizioni offerte?
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          … tra le posizioni offerte prevalgono i 
contratti a tempo determinato (64%), ma 
tra dirigenti, specialisti e tecnici le posizioni a 
tempo indeterminato salgono al 31%.

L’orario part-time è offerto nel 
14% degli annunci, con punte 
del 22% tra le altre figure.



Quali settori cercano personale?
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La domanda proviene principalmente dal 
manifatturiero (41% degli annunci) …

… e tra i comparti manifatturieri da 
metallurgia ed elettronica   



Le competenze richieste
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Le conoscenze richieste



NORD MILANO



Dov’è la sede di lavoro?
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Negli ultimi 12 mesi sono stati oltre 11 mila 
gli annunci di lavoro del territorio…



Gli annunci di lavoro per categoria

54

   

     

     

     

     

     

   

     

                  

          

       

                 

                  

                   

                    

             

                                         
                                            

                          
                                    

          

… concentrati soprattutto tra 
specialisti e tecnici



Top 10 per categoria professionale (1/4)
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Top 10 per categoria professionale (2/4)
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Top 10 per categoria professionale (3/4)
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Top 10 per categoria professionale (4/4)
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Quali sono le figure professionali più ricercate?
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… le figure più ricercate 
sono gli addetti alla 

logistica (quasi 500), ma 
un buon numero di  

annunci riguardano 
posizioni di segreteria 
(oltre 350) e di vendita 

(oltre 300).



Quali sono le condizioni offerte?
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          … tra le posizioni offerte prevalgono i 
contratti a tempo determinato (60%), ma 
tra i conduttori e gli operai specializzati le 
posizioni a tempo indeterminato salgono al 
30%.

L’orario part-time è offerto nel 
16% degli annunci, con punte 
del 24% tra le altre figure.



Quali settori cercano personale?
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La domanda proviene principalmente dal 
settore dei servizi alle imprese (41% degli 
annunci) …

… e tra i comparti manifatturieri da 
elettronica, farmaceutica e metallurgia   



Le competenze richieste
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Le conoscenze richieste



MAGENTINO 
ABBIATENSE



Dov’è la sede di lavoro?
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Negli ultimi 12 mesi sono stati quasi 6 mila 
gli annunci di lavoro del territorio…



Gli annunci di lavoro per categoria
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… concentrati soprattutto tra 
il personale non qualificato, 
ma con un buon numero di 
operai specializzati, 
specialisti e tecnici



Top 10 per categoria professionale (1/4)
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Top 10 per categoria professionale (2/4)
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Top 10 per categoria professionale (3/4)
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Top 10 per categoria professionale (4/4)
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Quali sono le figure professionali più ricercate?
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… le figure più ricercate 
sono gli addetti alla 

logistica (oltre 500) e i 
non qualificati in attività 

industriali (oltre 400), 
ma un buon numero di  
annunci riguardano gli 

assemblatori (241).



Quali sono le condizioni offerte?
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          … tra le posizioni offerte prevalgono i 
contratti a tempo determinato (67%), ma 
tra dirigenti, specialisti e tecnici le posizioni a 
tempo indeterminato salgono al 27%.

L’orario part-time è offerto nel 
10% degli annunci, con punte 
del 17% tra le altre figure.



Quali settori cercano personale?

73

            

              

         

             

               

              

                    

             

           

              

                   
   

                                                  
                                           

 al ro  ani a  uriero  include 
    a  rica ione di car a e di  rodo  i di car a
   S a  a e ri rodu ione di su  or i regis ra i
   la ora ione di  inerali non  e alli eri
   al re indus rie  ani a  uriere
    i ara ione  acc ine ed a  arecc ia ure

                                             
                         

          
             

                

                 

                     
            

                       

               

                                                  
                                

          
          
             

           
          

     
            

   codice   eco c
   codici   eco   d e  
   codici   eco g i
   codici   eco   n
   codici   eco o u

             
   

                                             
                         

              
   

          

La domanda proviene principalmente dal 
manifatturiero (47% degli annunci) …

… e tra i comparti manifatturieri dalla 
metallurgia   



Le competenze richieste
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Le conoscenze richieste



ALTO MILANESE



Dov’è la sede di lavoro?
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Negli ultimi 12 mesi sono stati oltre 6 mila 
gli annunci di lavoro del territorio…



Gli annunci di lavoro per categoria
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… concentrati soprattutto 
tra il personale non 
qualificato, ma con un 
buon numero di tecnici e 
operai specializzati



Top 10 per categoria professionale (1/4)
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Top 10 per categoria professionale (2/4)
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Top 10 per categoria professionale (3/4)
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Top 10 per categoria professionale (4/4)
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Quali sono le figure professionali più ricercate?
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… le figure più ricercate 
sono non qualificate: 

addetti alla logistica e 
ad attività industriali 

(quasi 400 in entrambi i 
casi), ma anche addetti 
alle pulizie (quasi 300).



Quali sono le condizioni offerte?
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          … tra le posizioni offerte prevalgono i 
contratti a tempo determinato (64%), ma 
tra dirigenti, specialisti e tecnici le posizioni a 
tempo indeterminato salgono al 32%.

L’orario part-time è offerto nel 
14% degli annunci, con punte 
del 23% tra le altre figure.



Quali settori cercano personale?
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La domanda proviene principalmente dal 
manifatturiero (49% degli annunci) …

… e tra i comparti manifatturieri dalla 
metallurgia



Le competenze richieste
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Le conoscenze richieste



ADDA MARTESANA



Dov’è la sede di lavoro?
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Negli ultimi 12 mesi sono stati oltre 15 mila 
gli annunci di lavoro del territorio…



Gli annunci di lavoro per categoria
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… concentrati soprattutto tra 
specialisti, tecnici e impiegati 
esecutivi; molte richieste anche 
per personale non qualificato



Top 10 per categoria professionale (1/4)
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Top 10 per categoria professionale (2/4)
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Top 10 per categoria professionale (3/4)
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Top 10 per categoria professionale (4/4)
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Quali sono le figure professionali più ricercate?
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… le figure più ricercate 
sono non qualificati gli 

addetti alla logistica (quasi 
1.200) e ad attività 

industriali (quasi 700), ma 
anche il personale 

amministrativo (539).



Quali sono le condizioni offerte?
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          … tra le posizioni offerte prevalgono i 
contratti a tempo determinato (59%), ma 
tra dirigenti, specialisti e tecnici le posizioni a 
tempo indeterminato salgono al 29%.

L’orario part-time è offerto nel 
16% degli annunci, con punte 
del 23% tra le altre figure.



Quali settori cercano personale?
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La domanda proviene principalmente da 
manifatturiero e servizi alle imprese (70% 
degli annunci) …

… e tra i comparti manifatturieri da 
metallurgia, farmaceutica ed elettronica   



Le competenze richieste
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Le conoscenze richieste
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